



9月20日是2007年全国“爱牙日”。

今年的主题：口腔健康促进——面向西部，面向儿童。

## 宣传口号：

健康的牙齿能伴随您终身；  
爱牙健齿强身；  
定期检查口腔，早期治疗口腔疾病；  
早晚刷牙，维护口腔健康；  
科学用氟，预防龋病；  
使用含氟牙膏刷牙有益口腔健康；  
坚持使用含氟牙膏，正确使用含氟牙膏；  
用保健牙刷和含氟牙膏刷牙。

## 全球广泛使用含氟牙膏

中华口腔医学会

今年是第十九个全国爱牙日。通过十几年全国爱牙日活动的宣传，我国人民口腔健康意识得到了极大的提高，口腔医疗卫生事业也得到了迅速发展。今年我们将启动以推动西部地区口腔健康促进和口腔医学发展为主要目标的“西部行”活动和全国“口腔健康促进月”活动。

同时，为了澄清目前对使用含氟牙膏的疑虑，科学地帮助大众正确地认识和使用含氟牙膏，说明含氟牙膏的安全性与有效性，今年全国爱牙日着重宣传正确使用含氟牙膏的理念。

经过半个多世纪的科学研究和数十亿人的长期使用，已有充分的证据证明使用含氟牙膏的安全性及预防龋齿的有效性。含氟牙膏已经在全球得到广泛使用。

世界卫生组织(WHO)、世界牙科联盟(FDI)、国际牙科研究学会(IADR)在2006年11月召开的“使用氟化物促进口腔健康全球专家大会”上，进一步强调使用氟化物预防龋齿是目前降低人群患龋率最切实可行的方法。科学实践证明，3~6岁儿童，在成人的正确指导下使用适量(每次用量黄豆大小)的含氟牙膏是安全的。在中国约有3%的人口患有氟斑牙，有0.2%的人口患有氟骨症，多分布在农村，主要原因是由于长期饮用高氟水(饮水型)和燃煤造成的室内空气污染(煤烟污染型)导致的，与使用含氟牙膏无关。

科学证明，每日使用适宜浓度的氟化物，是安全、有效、经济的预防龋齿的方法。因此，所有人都应享有应用氟化物促进口腔健康的权利。

## 迎接2007年全国“爱牙日”

## 含氟牙膏会使牙齿发黄吗 ◆ 冯希平

近年来，消费者开始慢慢熟悉“含氟牙膏”这个新的名词。口腔科的医生和专家们认为含氟牙膏有防制蛀牙的作用，用它可以使牙病降低，所以它在全世界被广泛推广。我们国家含氟牙膏的使用率也在逐年上升。据统计，1989年我国城市居民含氟牙膏的使用率仅仅只有13%，而到了2000年，我国城市居民含氟牙膏的使用率已经超过50%，也就是说，现在城市销售的牙膏中，绝大部分是含氟牙膏。但与先进国家相比，这个数字还差得很远，在这些国家，可以达到98%。

虽然使用含氟牙膏的人越来越多，但大多数人对含氟牙膏并不十分了解，尤其含氟牙膏含有氟化物，而过量使用氟化物又能产生一种称作氟牙症的疾病，就是牙齿变黄、变脆。这就使一些人产生了顾虑，使用含氟牙膏到底安全不安全，会不会

## 龋病下降与含氟牙膏有关

◆ 周维

龋齿是人类常见的多发病，世界卫生组织将龋齿列为需要重点防治疾病的第三位。龋齿的发病因素很多，世界上公认四联因素：细菌、宿主、食物和时间。儿童、成年人、老年人一旦发生龋病，轻则牙齿酸痛，重则牙髓发炎、坐卧难宁。主要是牙齿表面的釉质脱落，牙本质暴露，牙神经受到损害。龋齿不仅降低患者的生活质量、导致疼痛，还会加重经济负担。但是，龋齿是一种可以预防的疾病。

三大权威机构WHO(世界卫生组织)、FDI(国际牙科联盟)、IADR(国际牙科研究会)在全球大会指出：龋病下降与含氟牙膏有关，含氟牙膏有明显的防龋作用，使用2~3年可以减少龋齿22%左右，而且没有副作用。从1942年以来的100多项研究表明，用氟化物直接擦牙面，形成氟磷灰石，促使牙齿再矿化，可以保护釉质、预防龋齿，是人类降低患龋率最切实可行

的方法。每日使用适宜浓度的氟化物是有

效的、安全的、经济的。大会强调：不论贫富贵贱，人人享有应用氟化物促进口腔健康的权利。

对于6岁以上儿童，使用含氟牙膏不可能造成氟牙症；成人使用含氟牙膏更不会对人体产生危害。但是，3~6岁的儿童，由于吞咽反射功能没有完全形成，刷牙的时候会不自主地误吞牙膏。因此，建议儿童要在大人监督下使用含氟牙膏，每次使用黄豆粒大小就可以了，刷牙后用清水漱口，尽量吐净牙膏，避免吞咽。偶尔和短期吞入含氟牙膏并不产生氟牙症，一个牙齿形成氟牙症要4年多时间，只有连续12天吞入过量氟，才可能产生一条肉眼看得出来的细白线，而且一定要在婴幼儿时期。如果选用儿童双氟牙膏，氟化钠和单氟磷酸钠与摩擦剂的相容性较好，对儿童更安全。

建议3岁以下的幼儿不使用含氟牙膏。

科学地看待含氟牙膏，合理地使用含氟牙膏，对人类有益无害。含氟牙膏在众多的口腔保健品中价格相对低廉，在人口众多、牙医稀少、经济不富裕的中国，使用含氟牙膏是最经济的防龋方法。(作者单位：上海邮电医院口腔科)

过量摄入氟化物的时候，才会产生氟牙症。现在市面上销售的含氟牙膏含氟量一般在1100~1500mg/升，这浓度对6岁以下的儿童来说略为高了些。家长可以选择专为儿童设计的含有氟化物的儿童牙膏，这种牙膏的氟浓度在500~600mg/升，用这种浓度的含氟牙膏给3~6岁的儿童刷牙，每个儿童每天吞入的氟量不到0.2mg。这样的氟量，与1994年美国牙科协会(ADA)建议这个年龄段的儿童每天需要补充的氟量接近。只要家长在使用时注意把牙膏的用量控制在一粒小黄豆大小即可。对于生活在高氟区的儿童，一般不提倡使用含氟牙膏。

3岁以下的儿童不适宜使用含氟牙膏。一个原因是因为他们还太小，吞咽功能没有完全形成，刷牙时会把牙膏吞入肚内。又因为3岁以下儿童正是牙齿发育的关键时期，



一些与美观有关的牙齿的发育就在这个时期。如果过多摄入氟化物会产生氟牙症。

因此，只要科学地使用含氟牙膏，牙齿不会变黄，只会使牙齿更加健康。

(作者为上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔预防儿童科主任、教授)



随着20世纪40年代美国学者Dean对氟化物的研究，人们发现合理地使用氟化物可以有效降低龋病的发病率。一些学者也尝试在牙膏中加入氟化物，通过不断改善加入的氟化物与牙膏摩擦剂之间的相容性，使得含氟牙膏的稳定性和防龋有效性逐步得到专家和广大群众的认同。现在在市场上销售的牙膏绝大多数都是含氟牙膏，也证明了含氟牙膏作为一种公共卫生措施，已被社会所接受。

在我国市场销售的含氟牙膏所含的氟化物多为2种，一种是以单氟磷酸钠为有效成分，另一

## 常用含氟牙膏的种类

◆ 束陈斌

种则以氟化钠为有效成分。单氟磷酸钠牙膏是一种得到美国牙医学会认可的含氟牙膏。单氟磷酸钠是一种共价型的氟化物，在口腔内会被酸或唾液酶分解，释放出氟离子，与牙釉质表面的晶体发生置换反应，生成氟磷灰石。这种晶体对酸有较强的抵抗力，从而增强牙齿对各种酸性产物的抵抗力。而氟化钠牙膏是人们最早采用的一种含氟牙膏，但早期由于氟化钠与牙膏的摩擦剂相容性不佳，氟离子与摩擦剂发生化学反应，使氟离子失去活性。现在通过改进摩擦剂，使氟离子与牙膏摩擦剂的相容性大大提高，氟化钠牙膏也可以取得良好的防龋效果。

在市场上，还有一些牙膏称为“双氟牙膏”，其实也就是在这些牙膏里含有单氟磷酸钠和氟化钠两种氟化物，这些类型的氟化物牙膏都比较稳定，也不会引起牙齿染色，在市场上的占有率是最大的。

除此之外，含氟化亚锡的牙膏由于其特殊的功效，已经在欧美市场占据了席之地，而在国内市场

场，由于各种原因，还是比较少见的。氟化亚锡牙膏虽然有较好的防龋能力，但是由于亚锡离子容易氧化，导致其稳定性不佳，同时这种牙膏含有金属口味，并且长期使用会使牙齿染色，使其应用受到限制。但是最近的研究发现，氟化亚锡牙膏除了有预防龋齿的功效外，还有较好的控制牙龈炎、减轻牙齿过敏的功能，同时通过配方改进，使牙膏的稳定性有所提高，使氟化亚锡牙膏又获得新生。

以上这几种牙膏，只是现在市面上比较多见的种类，其他一些牙膏，如氟化胺牙膏，也因为其优越的防龋效果，在国外市场开始崭露头角。

(作者单位：上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔预防儿童科)